
ATA DA 597% REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA
FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANASDA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINASGERAIS.

Aos vinte é cinco dias do mês de agosto de 2025, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas),na Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 597º
reunião da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas daUFMG, sob a presidência da Profa. Thais Porlan de Oliveira, Diretora da Faculdade, com
à presença dos seguintes membros: professores Rogério Duarte do Pateo, Vice-Diretor;
Mariana Petry Cabral, Chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia; Cláudia
Feres Faria, Chefe do Departamento de Ciência Política; Tarcísio Rodrigues Botélho,Chefe do Departamento de História, Edson Massayuiki Huziwara, Chefe do
Departamento de Psicologia, Dimitri Fazito de Almeida Rezende, Chefe do
Departamento de Sociologia; Rogério Brites Wanderley Pires, Coordenador do Cursode
Ciências Sociais; Isabele Batista Mitozo, Coordenadora do Curso de Gestão Pública:Mauro Lúcio Leitão Condé, Coordenador do Curso de História, ErikaLourenço,
Coordenadora do Curso de Psicologia; Eduardo Antônio de Jesus, Coordenador do Cursode Relações Públicas; Ruben Caixeta de Queiroz, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Antropologia; Emesto Perini Frizzera da Mota Santos, Coordenador do / jfPrograma de Pós-Graduação em Filosofia; Rodrigo Patto Sá Motta,Coordenador OPrograma de Pós-Graduação em História, Carolyne Reis Barros, Coordenadora. £L dh
Programa de Pós Graduação em Psicologia; Renato Bortoloti, Coordenador doPrograma
de Pós-Graduação em Psicologia - Cognição eComportamento; Raquel Oliveira SantosTeixeira, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Sociologia: Vilma Carvalhode Souza, Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos (titular), Fabiane
Alves de Souza, Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos (suplente):Janaína Mara Soares Ferreira, Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos kk(titular) e Herivelton de Oliveira Ferras, Representante dos Servidores Técnicos.
Administrativos (titular). Ausência justificada: Giorgia Cecchinsto, Chefe do — (1Departamento de Filosofia, Eduardo Viana Vargas, Coordenador dos Cursosde“Antropologia e Arqueologia; Gilvan Ramalho Guedes, Coordenador do CursodeCiências Socioambientais; Abilio Azambuja Rodrigues Filho, Coordenador do Curso de
Filosofia; Fernanda Maurício da Silva, Coordenadora do Curso de Jornalismo;Bruno ,Guimarães Martins, Coordenador do Curso de Publicidade é Propaganda; Carlos
Frederico de Brito D'Andrea, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Comunicação Social e Ingrid Faria Gianordoli, Representante Docente (titular).
Ausências não justificadas: Camilo de Oliveira Aggio, Chefe do Departamento de
Comunicação Social; Eduardo Meira Zauli, Coordenador do Ciclo introdutório àsCiências Humanas; Nisio Antônio Teixeira Ferreira, Coordenador pro temipóre doCurso portde Comunicação Social; Manoel LeonardoWanderley Duarte Santos, Coordenador do: f.Programa de Pós-Graduação em Ciência Política e Adriana Romeiro, Representante
Docente (titular). Na ocasião todas as cadeiras da representação discente encontravam-se JRVagas, em função da não indicação dos representantes pelo Diretório Acadêmicoda
FAFICH. Constatado o quorum regimental de 22 (vinte e duas) presenças, a sessão foi o”2

VW fes



instalada pela senhora presidente. EXPEDIENTE: Dando início à sessão, a Profa, ThaisPorlan de Oliveira, Diretora da FAFICH e Presidente da Congregação, agradeceu a
presença de todos na primeira reunião do segundo semestre, dando, a seguir, às boas-
vindas aos novos membros. Em seguida, foi submetida, ao escrutínio dos presentes, a atada 596º Reunião Ordinária da Congregação que, sem indicativos de alterações, foi
aprovada por unanimidade. Comunicações: a) Indicação da profa. Luciana de Oliveira(DCS) para Comissão de acompanhamento do doutorado por Notório Saber. À
Senhora Presidente comunicou a este colegiado a indicação da Professora Luciana de
Oliveira, lotada no Departamento de Comunicação Social, para integrar a Comissão de
Acompanhamento do Doutorado por Notório Saber, vinculada à Pró-Reitoria de Pós
Graduação (PRPG/UFMG). b) Proposta da FAFICH enviada ao Edital da PRAE
(1862/2025), para Sala de cuidados parentais, À proposta em questão foi encaminhada
pela FAFICH, tendo em vista que a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis —PRAE foi
contemplada com recursos provenientes de emenda parlamentar. Cabe lembrar que estaé demanda já antiga do corpo discente desta Unidade, sendo certo que a Diretoria já
cogitava a implementação da referida sala quando sobreveio a Publicação do edital pela
mencionada Pró-Reitoria. O projeto, caso aprovado, será incorporado ao Complexo das
Humanidades, de forma à ser compartilhado com a Escola de Ciência da Informação —
ECI e com a Faculdade de Letras — FALE, No total, foram recebidas pela PRAE o totalde sete propostas, das quais cinco serão contempladas, e se tornarão as cinco salas
distribuídas pelo campus. Embora ainda não haja definição acerca do resultado nem dos
critérios de seleção a serem adotados, a Diretoria considera que, em virtude da relevânciae da dimensão da FAFICH, bem como da possibilidade de atendimento conjunto,
demais Unidades do Complexo, é plausível que a proposta figure entre as contempladas.
De todo modo, cumpre destacar que, ainda que não haja aprovação no âmbito do referidoedital, a implementação da sala permanece assegurada como compromisso da atual
gestão. c) Implantação do Programa de Gestão de Desempenho (PGD) nos setores:
Assessorias da Diretoria (Acadêmica e de Comunicação); Secretaria Geral e da
Diretoria; Seção de Pessoal e Seção de Patrimônio. À comissão responsável pelaanálise das propostas apresentadas há aproximadamente dois meses emitiu, por fim,parecer favorável à implementação do Programa de Gestão e Desempenho - PGD,
abrangendo as Assessorias Acadêmica e de Comunicação; a Secretaria Geral e a
Secretaria da Diretoria, que foram unificadas na mesma proposição; bem como as Seções
de Pessoal e de Patrimônio. Vale lembrar que a Seção de Contabilidade já se encontrava
integrada ao projeto-piloto do referido Programa, Até o momento, entretanto, não foram
concluídos os trâmites necessários para a liberação de acesso dos servidores destes, Setoresao sistema Polare, providência imprescindível à elaboração dos planos de trabalho
setoriais, assim como dos planos individuais, de modo a viabilizar aplena integração dos
referidos setores ao PGD, d) Reunião do Conselho Universitário realizada em 12 de
agosto e calendário de eleição para reitorado. À comissão designada pelaMagníficaReitora, com a finalidade de elaborar a minuta de resolução destinada a regulamentar o
processo eleitoral, fora constituída ainda no mês. de julho, tendo apresentado sua proposta
na reunião do Conselho Universitário realizada em 12 de agosto. AComissão Eleitoral jáse encontra formalmente instituída, prevendo-se, para o presente pleito, cronograma
enxuto. As inscrições de candidaturas tiveram início na presente data, estendendo-se até
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àa próxima sexta-feira, Foi relatado que durante os debates no Conselho Universitário, foi
discutida a alteração da proporcionalidade dos votos entre as três categorias já para este
processo eleitoral. Todavia, ponderou-se que, para que tal modificação pudesse vigorar
imediatamente, seria imprescindível a alteração do estatuto da UFMG, providência que
demandaria prazo incompatível com o cronograma eleitoral, uma vez que a lista triplice
deve ser homologada e remetida ao Governo Federal até sessenta dias antes do término.
do mandato da atual Reitoria, que se dará emmarço de 2026. A maioria do corpo docente
manifestou-se no sentido de que, embora o tema seja de inegável relevância, a matéria
deveria ser previamente discutida no âmbito das Unidades Acadêmicas, entendimento
que festou consolidado como deliberação final do Conselho. Os representantes dos
Servidores TAE junto à Congregação, por sua vez, registraram que diversos docentes
também se pronunciaram favoravelmente à proposta de paridade entre as categorias no
processo eleitoral. Deliberou-se, outrossim, que após a conclusão do pleito, aReitoria
encaminhará às Unidades toda a documentação que fundamenta a proposta de alteração,
de modo a viabilizar o debate institucional nas unidades acadêmicas, o que se espera
venha a ocorrer até o final do ano de 2025, ou, no mais tardar, no início de 2026. À
Senhora Presidente comprometeu-se, por fim, a promover a devida discussão no âmbito
da FAFICH, de forma a subsidiar a manifestação deste Colegiado junto ao Conselho
Universitário. ORDEM DO DIA: 1) Homologação das decisões da Diretoria,
aprovadas ad-referendum da Congregação: Processos de progressão funcional: PÁ
Adjunto 11 para Adjunto III: Fernanda Flávia Cockell Silva, do Departamento de,
Sociologia. Adjunto III para Adjunto IV: Nina Gabriela Moreira Braga Rosas de Cas!
do Departamento de Sociologia; Cristiano dos Santos Rodrigues, do Departamento de
Ciência Política. Associado II para Associado 111: Braulio Figueiredo Alves da Silva, do
Departamento de Sociologia. Associado III para Associado IV: Dawisson Elvecio Belem
Lopes, do Departamento de Ciência Política. Portaria Nº 6135/2025, de designação da
comissão avaliadora do processo de promoção à classe de professor titular do docente
Silvio Segundo Salej Higgins, do Departamento de Sociologia. Parecer Nº 52/2025 de
promoção à classe de professor titular do docente Silvio Segundo Salej Higgins, do
Departamento de Sociologia, Parecer Nº 57/2025 de revisão de progressão funcional da
docente Nina Gabriela Moreira Braga Rosas de Castro, do Departamento deSociologia.
Portaria Nº 6877/2025 de designação de comissão avaliadora do processo de promoção
docente, à classe de Associado, do Prof. Renato Bortoloti, do Departamento de
Psicologia. Portaria Nº 7525/2025 de designação de comissão avaliadora do processo de
promoção docente, à classe de Titular, do Prof. Tadeu Mazzola Verza, do Departamento
de Filosofia. Portaria Nº 8068/2025 de designação de comissão avaliadora do processo
de promoção docente, à classe de Associado, da Profa. Geralda Luiza de Miranda, do.
Departamento de Ciência Política. Parecer Nº 58/2025 de promoção à classe de professor
associado do docente Renato Bortoloti, do Departamento de Psicologia. Formulário de
composição de equipe do projeto “Gênero, Sexualidade e Segurança Cidadã: mortes
violentas intencionais, cenas de criminalização e estratégias de prevenção à
letalidade no território mineiro”, coordenado pelo Prof. Marco Aurélio Máximo Prado,
do Departamento de Psicologia Recurso administrativo à comissão de
acompanhamento e avaliação do Programa de Gestão e Desempenho (PGD), contra
indeferimento da inclusão da Superintendência Administrativa no referido programa.
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Termo de anuência institucional ao projeto de pesquisa/extensão “Observatório de
Teorias e Práticas em Educação Especial e Educação Inclusiva”, coordenado pela
Profa. Erika Lourenço, docente do Departamento de Psicologia. Participação do Prof.
Paulo Eduardo Rodrigues Alves Evangelista, do Departamento de Psicologia desta
casa, no Curso de Especialização em Psicologia Clínica Fenomenológico-Existencial,
especificamente no módulo "Psicoterapia de Grupo II”, do Instituto Poiesis, deNatal/RN.
Proposta de criação do grupo de pesquisa “Jogos e Interfaces Lúdicas”, sob a
coordenação do professor Leandro Augusto Borges Lima, do Departamento de
Comunicação Social, com vigência até 31 de dezembro de 2027. Ficha de gestão e
formulário de composição de equipe do projeto “Programa de Treinamento
Intensivo em Metodologia Quantitativa - MQ - 2025”, coordenado pelo Prof. Jorge
Alexandre Barbosa Neves, do Departamento de Sociologia, Formulário deComposição
de Equipe do projeto “Psicologia Clínica: Análise Existencial eGestalt-Tera
coordenado pelo Prof. Paulo Eduardo Rodrigues Alves Evangelista, do Departamento de Q
Psicologia. Participação do Prof. Ricardo Fabrino Mendonça no curso “Inteligência
Artificial, Políticas Públicas e Democracia”, da Escola Legislativa da Assembleia
Legislativa de Minas Gerais. Alteração contratual ao segundo termo aditivo ao TED
07/2023, relativo ao projeto “Escuta SUSP” sob a coordenação do Prof. Maycoln Leôni
Martins Teodoro, do Departamento de Psicologia, Plano de formas e condições do A
Projeto de Desenvolvimento Institucional, coordenado pela Profa. Thais pa dede
Qiiveira. Formulário dé composição de equipe do projeio “Quendo o auloméfel
conta a história do Brasil”, coordenado pela Profa. Heloisa Maria Murgel Starling, do Léa.
Departamento de História. Formulário de composição de equipe do projeto “Quando
0 automóvel conta a história do Brasil”, coordenado pela Profa. Heloisa Starling, do A
Departamento de História. Prestação de contas do projeto “Estudos para
desenvolvimento de intervenção psicológicas on-line para tratamento e promoção
da saúde mental em profissionais de segurança pública”, coordenado pelo Prof. q
Maycoln Leôni Martins Teodoro, do Departamento de Psicologia. 2) Pedido ae A
redistribuição docente de interesse do Prof. Eduardo Moreira da Silva, do
Departamento de Ciência Política. Ao introduzir a matéria, a Senhora Presidente [a
esclareceu aos presentes que o processo em análise se reveste de maior simplicidade, uma
Vez que a permuta relativa ao docente a ser redistribuído ocorrerá mediante cessão de ;
vaga, e não em contrapartida a outro docente. Na sequência, fez uso da palavra a AA
Professora Claudia Feres Faria, Chefe do Departamento de Ciência Política - DCP, a (jk
qual, embora registrando o pesar do departamento, manifestou compreensão quanto ao
pleito, considerando que o núcleo familiar do docente em questão encontra-se
integralmente radicado no Estado do Espírito Santo. Destacou, ademais, que o sentimento '
de pesar decorre não apenas da estima e apreço que o referido professor desfruta junto à Ke
comunidade acadêmica, mas igualmente da incerteza quanto ao retomo da vaga ao DCP.
Em seguida, não havendo objeções do Plenário e já em regime de votação, os presentes
deliberaram, de forma unânime e favorável, pela redistribuição do Professor Eduardo
Moreira da Silva para aUniversidade Federal do Espirito Santo —UFES. 3) Minuta de /
Resolução complementar sobre o horário de funcionamento e a jornada de trabalho
dos servidores técnico-administrativos em educação da FAFICH. Ao introduzir a |)
matéria, a Senhora Presidente ponderou que o texto apresentado não inova em relação ao
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ordenamento jurídico vigente, limitando-se a explicitar disposições já contempladas na
legislação, razão pela qual a Diretoria considerou necessária a regulamentação formal dos
horários de funcionamento da Unidade e de seus diversos setores. Ressaltou; ainda, que
à ausência de norma expressa na unidade tem ocasionado dificuldades quanto à
exigibilidade do cumprimento dos horários de atendimento, o que toma premente a
fixação de parâmetros uniformes para os diferentes setores. À proposta, portanto, tem
como objetivo primordial a padronização dos horários de funcionamento, em consonância
com as demandas institucionais, Na sequência, o Professor Rogério Duarte do Pateo,
Vice-Diretor, destacou que, na cultura vigente da FAFICH, prevalece a compreensão de
que os servidores devem cumprir a carga horária, sem que haja, entretanto,
correspondência clara quanto aos horários de atendimento ao público, o que gera
situações problemáticas e ausência de previsibilidade. Assim, desde que respeitados os
horários gerais de funcionamento da Unidade, admite-se que cada setor estabeleça, em
comum acordo com a respectiva chefia imediata, sua jornada de atendimento, sempre em ”
observância ao interesse institucional, Ressaltou-se, todavia, que, uma vez definido, A
período de funcionamento deverá ser rigorosamente observado por cada setor, admitind
se ajustes pontuais e excepcionais, tomando-se o cuidado de impactar minimamente o
funcionamento do setor é o atendimento ao público, quando for o caso. Outro ponto. 22,
salientado pela Senhora Presidente referiu-se às escalas de trabalho de 30 horas, uma vez
que há portaria expedida que fixa a respectiva escala, devendo então os servidores
observarem estritamente os horários nela estipulados, Após diversas manifestações dos
representantes dos servidores TAE, que defenderam a necessidade de ampla divulgação
e debate prévio acerca do texto, a Senhora Presidente propôs o encaminhamento da
minuta, acompanhada de ofício circular, a todos os servidores Técnicos-Administrativos
em Educação da Unidade, solicitando-lhes o envio de sugestões de emendas à redação ES
em prazo determinado, de modo a subsidiar nova apreciação em momento oportuno. Os
presentes anuíram ao encaminhamento sugerido e deliberaram pela retirada da proposta e
da pauta. 4) Avaliação final de estágio probatório do Prof. Gustavo Henrique
Carretero, do Departamento de Psicologia (parecer pela Profa. Mariana Petry
Cabral, chefe do DAA). Com a palavra, a Profa. Mariana Petry Cabral, Chefe do gua
Departamento de Antropologia e Arqueologia e relatora da matéria, procedeu à breve É
exposição do histórico funcional do docente avaliado, concluindo com a leitura do mérito
de seu parecer, no qual se manifestou favoravelmente à aprovação final do estágio
probatório. Em seguida, não havendo manifestações adicionais e instaurado o regime de
Votação, os presentes acompanharam integralmente o voto da relatora, deliberando, de
forma unânime, pela aprovação do relatório final de estágio probatório do Professor
Gustavo Henrique Carretero. 5) Avaliação final de estágio probatório da Profa. Ana Ja
Paula Vasconcelos Gonçalves, do Departamento de Sociologia (parecer pelo Prof.
Edson Massayuki Huziwara, chefe do Departamento de Psicologia). Com a palavra,
o Prof. Edson, Chefe do Departamento de Psicologia e relator da matéria, apresentou
brevemente o histórico funcional da docente avaliada, ressaltando a documentação
acostada ao processo pelo Departamento de Sociologia, a qual teceu expressivos elogios
à atuação da professora, concluindo com a leitura do mérito do parecer que recomenda a e
aprovação do estágio probatório em tela, Na sequência, depois de aberta a discussão e
sem manifestações e já em regime de votação, os presentes deliberaram unanimemente
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pela aprovação do relatório final do estágio probatório da Profa, Ana Paula Vasconcelos
Gonçalves. 6) Nota da Congregação acerca da minuta de Resolução de Avaliação de
Desempenho Docente, aprovada CEPE. Ao introduzir a matéria, aSenhora Presidente
Tememorou aos presentes a discussão feita na última reunião da Congregação, da qual
resultou a nota ora submetida à apreciação. À seguir, o Professor Dimitri de Almeida
Fazito, Chefe do Departamento de Sociologia e integrante da comissão responsável,
apresentou síntese do debate que culminou na redação do documento encaminhado aos
membros. Concluída a exposição, a Sra. Presidente propôs alteração pontual na última
frase do texto, sugestão que foi prontamente acolhida pelo colegiado. Em seguida, em
regime de votação, os presentes deliberaram, por unanimidade, pela aprovação da nota,
com a emenda sugerida, assim como o subsequente encaminhamento do documento ao
Gabinete da Reitoria. 7) Criação de Comissão para proposta de atualização de
Resolução sobre perfil docente da Unidade. Ao apresentar o assunto, a Senhora
Presidente destacou que, embora a FAFICH possua resolução relativamente recente .
acerca do perfil de referência, alterações recentes na legislação, inclusive mediante os 2
Tesolução emanada da própria UFMG, motivaram a elaboração de proposta de redaç;
para substituição do Perfil de Referência aprovado por esta Congregação em 22 de
novembro de 2021. Diante da abrangência e relevância do tema, a Diretoria deliberou PA LG:
pela constituição de comissão destinada a dialogar com o corpo docente e propor onovo e
Perfil de Referência da Unidade, o qual deverá nortear todos os procedimentos relativos
à carreira docente, abrangendo progressões, promoções, modificações nos regimes de
trabalho e demais processos avaliativos ao longo de toda a trajetória funcional, A Senhora
Presidente sugeriu, então, que a comissão seja formada por três docentes incumbidos da
Tedação da minuta da nova resolução, a qual será posteriormente submetida às câmaras
departamentais para debate, de modo a chegar à Congregação já estruturada para
deliberação e eventual aprovação. Após breve intercâmbio de ideias sobre a composição
da comissão, incluindo a menção a alguns nomes não presentes na reunião, deliberou-se
que tais docentes serão previamente consultados e, uma vez definida a composição, a
comissão será oficialmente nomeada ad referendum da Congregação e informada na [
próxima reunião, 8) Solicitação do Departamento de História para que docente em
estágio probatório assuma à subcoordenação do colegiado do Curso de Graduação
em História. Antes de iniciar o ponto, a Sra. Presidente consultou o plenário acerca da
inclusão da matéria na ordem do dia e, tendo recebido a anuência dos presentes, o
histórico da demanda foi detalhadamente apresentado pelo Prof. Tarcísio Rodrigues
Botelho, Chefe do Departamento de História. Após extenso debate sobre o tema, alguns
membros defenderam a mudança da normativa da Fafích que determina que docentesem— |
estágio probatório não devem assumir funções de chefias, coordenações, ou subchefias e
subcoordenações. Instaurado o regime de votação, os presentes deliberaram, por seis
votos favoráveis, quatro contrários e oito abstenções, pela aprovação da candidatura da
Profa, Marina Silva Duarte ao cargo de Subcoordenadora do Colegiado do Curso de oo”
História, estando a mesma ainda cumprindo o estágio probatório. Nada mais havendo a
tratar, a Sra. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley VA
Leonardo Garcia Sathler, Secretário-Geral, lavrei a presente ata que, depois de lida e
aprovada, será assinada por todos os membros presentes, Belo Horizonte, 25 de agosto
de 2025, eso Última. Cons Dea JU lala,2. ÍA
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